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1. UVOD  
RFID tehnologija, ili tehnologija radio-frekvencijske identifikacije, je našla primenu u 
mnogim oblastima: industriji, uslužnom sektoru, državnoj administraciji, biometriji itd. 
Posebnu primenu je našla u sistemima za naplatu putarine, jer omogućava brzu i pouzdanu 
beskontaktnu elektronsku naplatu putarine bez zaustavljanja u regularnoj traci na kojoj 
službenik naplaćuje putarinu ili u posebnim trakama koje su namenjene isključivo 
elektronskoj naplati putarine. Za identifikaciju vozila i proces naplate putarine koriste se TAG 
uređaji koji se nalaze u samom vozilu.  

Ovo tehničko rešenje implementirano je u okviru ITS i Sistema za naplatu putarine na 
autoputu u Republici Sprskoj, a odnosi se na čitav proces elektronske naplate putarine – od 
sklapanja ugovora i kupovine TAG uređaja na prodajnom mestu, samog procesa naplate 
putarine na stanici, odnosno traci, do prikupljanja, obrade podataka i generisanja izveštaja na 
centru.  

2. PRIMENA TAG UREĐAJA  
U POSLOVNIM SISTEMIMA  

Radio talasi su se pokazali izuzetno efikasnim za brz i pouzdan prenos informacija na 
različitim udaljenostima i u različitim uslovima koje nameće sredina. Postoji niz različitih 
tehnologija koje svoju funkcionalnost zasnivaju na radio talasima. Jedna od korišćenijih 
tehnologija je RFID tehnologija, ili tehnologija radio-frekvencijske identifikacije, koja se 
može označiti kao bežični prenos poruka ili signala sa ciljem ostvarivanja određenih 
funkcionalnosti u realnom sistemu. 

Prednosti dobijene korišćenjem RFID tehnologije, dovele su do njene široke primene u 
mnogim oblastima: industriji, uslužnom sektoru, državnoj administraciji, biometriji itd. 
Gotovo da nema sfere života i posla u kojima se ne primenjuje - od saobraćaja i transporta, 
farmakologije i medicine, praćenja toka robe, do elektronskih dokumenata i obeležavanja 
živih bića. Posebnu primenu je našla u sistemima za naplatu putarine, jer omogućava brzu i 
pouzdanu beskontaktnu elektronsku naplatu putarine bez zaustavljanja u regularnoj traci na 
kojoj službenik naplaćuje putarinu ili u posebnim trakama koje su namenjene isključivo 
elektronskoj naplati putarine. 

RFID omogućava beskontaktnu identifikaciju objekata na koje je postavljen TAG uređaj. 
Identifikacija se obavlja kroz beskontaktno čitanje i bežični prenos podataka koji se nalaze na 
TAG uređaju koristeći radio talase. TAG uređaj predstavlja elektronsku komponentu RFID 
sistema koja se postavlja na objekat koji je potrebno identifikovati i pratiti. Sastoji se iz dve 
osnovne komponente: mikročipa i antene. Na mikročipu se čuvaju podaci, dok antena 
omogućava komunikaciju sa čitačem [6]. 

RFID tehnologija podržava različite mogućnosti za čitanje i upis podataka na TAG uređaj, pa 
u tom smislu postoje tri vrste TAG uređaja: Read only (RO) – TAG uređaj može samo da se 
čita, Read/Write (RW) – TAG uređaj na koji se mogu upisivati podaci više puta i Write Once 
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Read Many (WORM) – podatak se na TAG uređaj može upisati samo prvi put, nakon čega on 
ostaje trajno sačuvan [5].  

Sistem za naplatu putarine koji je implementiran na autoputu u Republici Srpskoj koristi RW 
TAG uređaje usled potrebe da se na njega mogu upisivati podaci koji omogućuju jedinstveno 
identifikovanje TAG uređaja u sistemu i da se prati njegovo kretanje kako bi se izvšila naplata 
putarine. TAG uređaji sa ovim svojstvom uglavnom imaju upisane fabričke podatke (serijski 
broj, podatke o proizvođaču i sl.) koji se ne mogu brisati, a podaci koji se upisuju dodaju se 
tome. Podaci koji se upisuju su podaci o vozilu: registarska oznaka i kategorija vozila, tip 
računa, stanje na računu, podaci o poslednjoj i tekućoj transakciji. 

Prema izvoru energije, TAG uređaji se dele na: aktivne – poseduju bateriju koja snabdeva 
energijom mikročip, a signali se mogu slati sa velike daljine (do 100m) inicirano od strane 
TAG uređaja ili od strane čitača; pasivne – TAG uređaji nemaju sopstveni izvor energije, pa u 
skladu sa tim nemaju ni mogućnost inicijacije kontakta sa čitačima; polupasivne (poluaktivne) 
– TAG uređaj karakteriše postojanje sopstvenog izvora napajanja, ali i nemogućnost iniciranja 
kontakta sa čitačem. U implementiranom sistemu koriste se polupasivni TAG uređaji koji 
imaju najbolje performanse kada se uzmu u obzir kapacitet, domet i životni ciklus u odnosu 
na druge dve vrste TAG uređaja [6].  

Najčešće korišćene frekvencije za RFID sisteme su: LF (100-500 kHz), HF (10-15 MHz) i 
UHF (433-915 MHz) i mikrotalasi (2.45 GHz i 5.8 GHz). Sistem za naplatu putarine u 
Republici Srpskoj za komunikaciju TAG čitač koristi 4 frekvencijska kanala u opsegu od 
5.79-5.81 GHz. Prednosti korišćenja ovako visokih frekvencija su sledeće [1]:  

• velike brzine prenosa podataka između TAG uređaja i čitača;  

• najbolji kompromis između brzine prenosa podataka i talasne dužine signala kako bi se 
poboljšala sposobnost signala da prođe kroz uski prostor u surovom okruženju;  

• signali lako prolaze kroz metale sa velikom gustinom;  

• manja kompleksnost i niža cena uređaja sa većom energetskom efikasnošću. Kako su 
prometi na nižim frekencijama veći (koriste se za potrošačke uređaje, Bluetooth 
komunikaciju među uređajima, bežični LAN...) RFID mreže će trpeti smetnje od signala 
koje prenose ti uređaji. Što je veći promet u opsegu, to moraju biti kompleksniji predajnik 
i prijemnik kako bi se signal probijao kroz smetnje i održavao njegov kvalitet. To 
doprinosi povećanju cene uređaja. U opsegu oko 5.8 GHz, s druge strane, ima manje 
gužve, usled čega su i uređaji jednostavniji i jeftiniji. 

3. SISTEM ZA NAPLATU PUTARINE  
Sistem za naplatu putarine je složen informacioni sistem izgrađen od hardverskih i softverskih 
komponenti. U organizacionom smislu, on se sastoji od tri nivoa: nivo naplatne trake, nivo 
naplatne stanice i centralni nivo. Nivo naplatne trake obezbeđuje fizički protok vozila, proces 
naplate putarine, evidentiranje svih podataka o vozilu, upravljanje perifernom opremom i 
komunikaciju s naplatnim stanicama. Nivo naplatne stanice je povezan sa svim pripadajućim 
naplatnim trakama i on obezbeđuje komunikaciju sa trakama, prikuplja podatke sa traka i 
generiše skup izveštaja o radu. Svaka naplatna stanica je u komunikaciji i sa Centralnim 
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nivoom gde šalje podatke o radu svih naplatnih traka. Centralni nivo je povezan i sa eksternim 
sistemima (prodajna mesta TAG uređaja, banke, ERP sistemi itd.). 

Komunikacija i kontrola razmene podataka između Centralnog nivoa i hijerarhijski nižih 
nivoa (stanica/traka) obavlja se preko sopstvenog IMP Protokol Adaptera (koji koristi 
efikasan i pouzdan transport binarnih poruka preko TCP/IP soketa). 

Komunikacija i kontrola razmene podataka između Centralnog nivoa i eksternih sistema se 
može obavljati na više različitih načina u zavisnosti od potreba i dogovara sa partnerima. 
Neke od mogućnosti su [4]:  

• SOAP web servisi sa paletom WS-* policies,  

• HTTP/FTP interfejsi,  

• drugi tipovi on-line i off-line prijema (npr. import datoteke primljene Email-om ili sa 
flash/USB uređaja) i obezbeđivanja podataka sa/ka drugim sistemima, u zavisnosti od 
tehničkih zahteva i poslovnih dogovora sa eksternim partnerima. 

4. ELEKTRONSKA NAPLATA PUTARINE  
Elektronska naplata putarine (ENP) predstavlja savremeni model beskontaktnog prolaza i 
plaćanja putarine upotrebom TAG uređaja za odgovarajuću kategoriju vozila. ENP 
omogućava:  

• Prolazak posebno označenim saobraćajnim trakama bez zaustavljanja, 

• Naplatu putarine bez zadržavanja i upotrebe gotovinskog plaćanja 

• Izbegavanja eventualnih zastoja.  
Na slici 1 je šematski prikazana organizacija elektronske naplate putarine. 

 
Slika 1. Organizacija ENP sistema 
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4.1 Prodaja TAG uređaja 

Prodajna mesta su udaljeni podsistemi sa odvojenom opremom i aplikacijom, koji obuhvataju 
skup funkcija koje se odnose na prodaju/dopunu TAG uređaja. Neke od tih funkcija su: 
formiranje ugovora, storniranje ugovora, aneksiranje ugovora, dopuna TAG uređaja, dopuna 
TAG uređaja po reklamaciji, dopuna TAG uređaja po zapisniku, skidanje sredstava sa TAG 
uređaja zbog zloupotrebe i tsl. 

Klijent je pravno ili fizičko lice (domaće ili strano) koje poseduje TAG uređaj za korišćenje 
autoputa. Kada neko lice na prodajnom mestu želi da kupi TAG uređaj, sklapa se ugovor 
između njega i distributera TAG uređaja, čime to lice postaje klijent. Ugovor povezuje 
klijenta, TAG uređaj i račun za taj uređaj. U ugovoru se definiše tip računa (pre-paid sa 
novcem na uređaju/pre-paid sa računom na centralnom nivou/post-paid/besplatni) i tarifni 
paket koji će se primenjivati (popust u zavisnosti od učestalosti upotrebe autoputa ili na 
osnovu uplaćene sume).  

Pre-paid računi su oni računi kod kojih klijent uplaćuje novac u vidu pretplate za korišćenje 
autoputa. U sistemu za naplatu putarine razlikujemo dve vrste takvih računa. Jedna 
podrazumeva da se suma novca kojom klijent raspolaže nalazi na TAG uređaju (upisuje se u 
memoriju uređaja), dok druga mogućnost podrazumeva da se ta suma novca nalazi u 
centralnom sistemu (engl. Shadow Account). Da bi klijent postao vlasnik Shadow Account 
računa, neophodno je prethodno sklopiti i ugovor sa organizatorom naplate putarine (pored 
sklapanja ugovora sa distributerom TAG uređaja). 

Post-paid računi podrazumevaju da klijent koristi TAG uređaj, a na kraju nekog obračunskog 
perioda koji se definiše ugovorom, klijent dobija račun koji predstavlja sumu svih njegovih 
dugovanja za taj period. Takođe, pre nego što se sklopi ugovor na prodajnom mestu za TAG 
uređaj (sa distributerom TAG uređaja), neophodno je da se prethodno sklopi i ugovor sa 
organizatorom naplate putarine. U tom ugovoru se definiše koji je obračunski perod, koliki je 
vremenski rok za plaćanje računa, maksimalna suma koju klijent može iskoristiti za putarinu, 
itd. 

Prilikom sklapanja ugovora sa distributerom TAG uređaja (bilo koje vrste), formira se TAG 
uređaj i tada se u njega upisuju podaci koji zavise od toga koji je tip računa definisan za taj 
ugovor. Za svaki tip računa na TAG uređaj se upisuju registarska oznaka vozila, kategorija 
vozila za koju će se uređaj koristiti i tip računa. Za pre-paid račune na uređaj se upisuje i 
alarmni iznos. Alarmni iznos je minimalni iznis sa kojim TAG uređaj može da se koristi. Kod 
pre-paid računa gde se novac nalazi na uređaju, suma inicijalne pretplate se upisuje na uređaj. 
Nakon završetka procesa sklapanja ugovora i formiranja odgovarajućeg TAG uređaja, svi 
podaci se prosleđuju u centralnu aplikaciju (ugovor, TAG uređaj, račun, klijent). 

Na centralnom nivou vodi se evidencija svih TAG uređaja u sistemu naplate putarine. Na 
TAG uređaju se čuva čitav niz podataka koji se očitavaju prilikom prolaska vozila/plaćanja 
putarine i na taj način se evidentiraju/ažuriraju podaci u sistemu. 

Postoje tri liste na kojima TAG uređaji mogu biti:  

• Bela lista – evidencija svih zvanično izdatih TAG uređaja.  

• Siva lista – spisak svih TAG uređaja kojima se privremeno zabranjuje korišćenje usluga 
autoputa. TAG uređaj stavljen na Sivu listu može se ponovo aktivirati tj. staviti na Belu 
listu. TAG uređaj se stavlja na Sivu listu ako je račun vezan za njega blokiran ili 
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odlukom organizatora naplate putarine. TAG uređaj se skida sa Sive liste i vraća na 
Belu listu ako je račun vezan za njega odblokiran ili odlukom organizatora naplate 
putarine. 

• Crna lista – spisak svih TAG uređaja kojima je trajno zabranjeno korišćenje usluga 
autoputa. TAG uređaj se ne može skinuti sa Crne liste, već je to njegovo trajno stanje. 
On se stavlja na Crnu listu u slučaju tehničke neispravnosti, prijave krađe od strane 
vlasnika ili odlukom organizatora naplate putarine. 

Sive i Crne liste TAG uređaja se šalju sa centralnog nivoa na niže nivoe sistema dinamikom 
koju određuje organizator naplate putarine. TAG uređaji koji se nalaze na ovim listama ne 
mogu ući na autoput.  

Svaki TAG uređaj se vezuje za račun klijenta, pri čemu se jedan TAG uređaj vezuje za jedan 
aktivan račun. Jedan klijent može imati više računa (više TAG uređaja). Za svaki račun se 
vodi knjiga računa – evidencija stavki knjiženja. Račun se može naći u tri stanja:  

• Aktivan račun – račun radi i TAG uređaj vezan za ovaj račun regularno koristi autoput 
(TAG uređaj je na beloj listi). 

• Blokiran račun – račun prešao definisani limit. Za post-paid račune limit je maksimalni 
nivo duga, a za pre-paid račune to je minimalni nivo na računu. Kada je račun blokiran 
TAG uređaj se stavlja na Sivu listu. Posle uplate račun postaje ponovo aktivan, a TAG 
uređaj se skida sa Sive liste.  

• Zatvoren račun – TAG uređaj vezan za ovaj račun ne može se koristiti na autoputu. Ovo 
stanje računa je trajno (TAG uređaj je na Crnoj listi). 

4.2 Dopuna TAG uređaja 

Da bi klijenti koji poseduju TAG uređaj čiji je tip računa pre-paid mogli da koriste autoput, 
neophodno je da stanje novca na TAG uređaju bude veće od minimalnog iznosa propisanog 
od strane organizatora naplate putarine. Ako klijent nema dovojno sredstava, on može 
dopuniti svoj TAG uređaj, tj. uplatiti sredstva. Dopuna TAG uređaja se može obaviti na 
prodajnom mestu ili naplatnoj traci (u slučaju pre-paid računa gde je novac na TAG uređaju i 
naplatna traka je opremljena uređajima neophodnim za dopunu) ili u banci (u slučaju pre-paid 
računa sa novcem u centralnoj bazi podataka). Prilikom uplate pretplate na prodajnom mestu 
ili naplatnoj traci, stanje pretplate na TAG uređaju se automatski povećava, dok u slučaju 
uplate u banci, stanje se uvećava tek kada se izvodi iz banke proknjiže kroz aplikaciju na 
centralnom nivou. Svi podaci vezani za dopunu TAG uređaja na prodajnom mestu ili 
naplatnoj traci (broj TAG uređaja, suma pretplate, mesto na kome je obavljena pretplata, 
prodavac koji je izvršio dopunu uređaja, vreme dopune) se u približno realnom vremenu 
prosleđuju u centralnu bazu podataka. Podaci vezani za uplatu pretplate u banci se prosleđuju 
dinamikom koju dogovore banka i organizator naplate putarine. 

4.3 Naplata putarine pomoću TAG uređaja 

U zatvorenom sistemu naplate putarine razlikuju se ulazne i izlazne naplatne trake. Prolazak 
vozila sa TAG uređajem kroz traku zavisi od toga da li je ona ulazna ili izlazna. 
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Korisnici autoputa koji poseduju TAG uređaj, za ulaz na autoput mogu koristiti mešovite 
trake (koje su opremljene uređajem za čitanje/pisanje na TAG uređaj i imaju mogućnost 
izdavanja magnetnih kartica) i elektronske trake (koje omogućavaju ulaz isključivo 
korisnicima sa TAG uređajima, tj. opremljene su uređajem za čitanje/pisanje na TAG). Pri 
prolasku vozila, sistem ga identifikuje na ulazu u traku pri čemu se vrši detekticija kategorije 
vozila i prepoznavanje njegovih registarskih tablica. Zatim se ti podaci porede sa podacima 
upisanim na TAG uređaj i proverava se da li je TAG uređaj na sivoj ili crnoj listi. Kao rezultat 
tih provera odlučuje se da li će se rampa podići. Podaci koji se upisuju na TAG uređaj 
prilikom ulaska na autoput su datum i vreme ulaska, kôd ulaznog puta, stanice i trake i drugi 
tehnički podaci koji su vezani za sam uređaj. Nakon upisa podataka, rampa se podiže (ako su 
sve provere zadovoljene) i korisnik ulazi na autoput. Ukoliko se u ENP traci pojavi vozilo čiji 
TAG uređaj nije ispravan ili nije validan, rampa se neće podići. Tada ovlašćeno lice izdaje 
predmagnetisanu karticu tom korisniku, a zatim ručno podiže rampu i korisnik može koristiti 
autoput. Sistem u ovoj situaciji generiše alarm - Neuspela komunikacija sa TAG-om.  

Na izlaznim trakama u zatvorenom sistemu naplate, obavlja se naplata putarine bez 
zaustavljanja. Korisnici autoputa koji poseduju TAG uređaj, takođe, kao i pri ulazu, mogu 
koristiti mešovite i elektronske trake. Pri prolasku vozila, obavljaju se iste provere kao i pri 
ulasku vozila na autoput sa dodatkom određivanja cene putarine na osnovu upisanih podataka 
vezanih za ulaz korisnika i provere da li korisnik ima dovoljno sredstava na uređaju da izmiri 
dugovanje (u slučaju pre-paid računa). Na TAG se upisuju put, stanica, traka, vreme izlaza, 
cena putarine i drugi tehnički podaci koji su vezani za sam uređaj. Ako je TAG pre-paid sa 
novcem na TAG uređaju, tada se od sume upisane na uređaju oduzima iznos putarine i upisuje 
preostala vrednost. Ako je TAG uređaj pre-paid sa novcem u centralnom sistemu (Shadow 
Account) umanjuje se iznos pretplate na računu vezanom za taj uređaj. Ako je TAG uređaj 
post-paid, u centralnom sistemu se uvećava iznos koji korisnik TAG uređaja duguje, tj. za koji 
će mu biti izdat račun. Nakon uspešno izvršene transakcije, rampa se diže i korisnik može 
napustiti autoput. U slučaju da korisnik nema dovoljno novca na uređaju, čitava transakcija se 
obustavlja i korisniku se neće podići rampa. 

Svi podaci vezani za ulaz i izlaz vozila sa TAG uređajem se sa nivoa naplatne trake 
prosleđuju u centralnu bazu podataka (posredno, preko nivoa stanice). 

5. OBRADA PODATAKA O TAG UREĐAJIMA  
Svi podaci sa prodajnih mesta vezani za kreiranje i ažuriranje klijenata i ugovora i dopune 
TAG uređaja se u on-line režimu rada šalju u centralnu bazu podataka. Takođe, svi podaci sa 
naplatnih stanica koji se tiču prolaska vozila u on-line režimu rada šalju se u centralnu bazu 
podataka. Operaterima koji rade na centralnom nivou, svi ovi podaci su dostupni za pregled, 
ažuriranje i generisanje velikog broja izveštaja.  

U okviru centralne aplikacije, operateri mogu pregledati sve TAG uređaje koji su prijavljeni 
na sistemu naplate putarine (slika 2). Statusi uređaja se mogu menjati automatski (kada je 
stanje na računu tog TAG uređaja manje od minimalnog propisanog iznosa), a mogu se 
menjati i od strane operatera kroz aplikaciju na centralnom nivou na osnovu zahteva 
organizatora naplate putarine.  
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Slika 2. Pregled prijavljenih TAG uređaja u sistemu naplate putarine 

Svi detalji vezani za prolaske vozila koji se obavljaju na nivou naplatne trake mogu se 
pregledati u centralnoj aplikaciji, pa samim tim i prolasci sa TAG uređajima (slika 3). 

 
Slika 3. Pregled prolazaka vozila sa TAG uređajem 
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Za svaki TAG uređaj vezan je račun (slika 4). U okviru aplikacije mogu se pratiti stavke 
knjiženja, tj. sve novčane transakcije vezane za uređaj (naplata putarine, uplata pretplate). 

 
Slika 4. Pregled računa TAG urađaja 

Za kreiranje Shadow Account ugovora i Post-paid ugovora neophodno je da klijenti primarno 
sklope ugovore sa organizatorom naplate putarine. Ti ugovori se unose u centralnu bazu 
podataka kroz centralnu aplikaciju. Dodatno, u okviru centralne aplikacije, oni se mogu 
kreirati, ažurirati i pregledati (slika 5).  

 
Slika 5. Pregled Post-paid ugovora  
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6. ANALITIKA I IZVEŠTAVANJE  
O TAG UREĐAJIMA  

Na osnovu podataka koji su prikupljeni sa nižih hijerarhijskih nivoa, na centralnom nivou je 
kroz Oracle BI platformu implementiran veliki broj različitih predefinisanih i ad-hoc 
poslovnih i operativnih izveštaja. Ovi izveštaji se koriste kao osnova za donošenje taktičkih i 
strategijskih odluka koje se tiču sistema za naplatu putarine.  

U zavisnosti od potreba korisnika, izveštaji mogu imati više izlaznih formata: interactive, 
HTML, PDF, RTF, Excel, PowerPoint. Moguće je i automatsko generisanje izveštaja i 
njihovo slanje na e-mail ili čuvanje u folderu. 

U odeljku Analitika i izveštavanje postoji sedam grupa izveštaja. U Finansijskim, 
Saobraćajnim, Pojedinačnim, Opštim i izveštajima vezanim za Upravljanje sistemom uzimani 
su u obzir i prolasci vozila sa TAG uređajem, dok su grupe izveštaja Primena TAG-ova i Rad 
sa klijentima namenjeni isključivo primeni TAG uređaja na autoputu i klijentima kao 
vlasnicima TAG uređaja. 

6.1 Primena TAG-ova 

Ova grupa izveštaja je namenjena generisanju pojedinačnih i sumarnih izveštaja iz kojih se 
mogu dobiti podaci o prodajama i dopunama TAG uređaja, kretanju vozila sa TAG uređajem, 
anomalijama koje se mogu javiti prilikom upotrebe TAG uređaja za ulazak na autoput ili za 
plaćanje putarine itd. U ovoj grupi se nalaze sledeći izveštaji:  

• Prodaja i dopuna – u ovom izveštaju se za izabrani vremenski period i prodajno mesto 
dobija lista svih prodaja i dopuna TAG uređaja koje zadovoljavaju izabrane kriterijume. 
Izveštaj ima dva prikaza, tj. dva taba. U prvom (slika 6) su prikazane pojedinačne 
prodaje i dopune, a u drugom (slika 7) sumarne vrednosti za prodaju i dopunu, kao i 
sumarne vrednosti po načinu plaćanja na izabranom prodajnom mestu za izabrani 
vremenski period. 

• Kretanje vozila za TAG – za izabrani vremenski period i zadati ID TAG uređaja 
dobijamo sve podatke vezane za ulaze i izlaze vozila u kom se nalazi taj TAG uređaj.  

• Kretanje vozila za registarski broj – za izabrani vremenski period i zadatu registarsku 
oznaku vozila na TAG uređaju dobijamo sve podatke vezane za ulaze i izlaze tog 
vozila. 

• Plaćanja za klijenta – za zadatog klijenta i izabrani vremenski period dobijaju se podaci 
o  plaćanjima svim TAG uređajima koji su u vlasništvu izabranog klijenta.  

• Pregled ulaza vozila sa TAG-om – Za izabrani put, jednu ili više stanica i vremenski 
period u ovom izveštaju je prikazana lista svih ulaza na autoput za vozila sa TAG 
uređajem po stanici, traci i smeru. 

• Pregled naplata vozila sa TAG-om – Za izabrani put, jednu ili više stanica, vremenski 
period i tip ugovora (Pre-paid, Post-paid ili besplatan) u ovom izveštaju je prikazana 
lista svih izlaza sa autoputa za vozila sa TAG uređajem po stanici, traci i smeru. 
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• Pregled ulaza i izlaza vozila sa TAG-om sa anomalijom 4 (neuspeo upis) – za izabrani 
vremenski period prikazana je lista vozila kod kojih je došlo do neuspelih ulaza i 
naplata usled neuspelog upisa na TAG uređaj. 

• Pregled nesupelih ulaza/izlaza sa TAG-om sa anomalijom – za zadati vremenski period 
prikazana je lista neuspelih ulaza i naplata usled anomalije. Anomalije mogu biti: 
nedovoljan kredit, TAG uređaj je na sivoj ili crnoj listi, neuspeo upis na TAG uređaj, 
neuspelo čitanje TAG uređaja i sl.   

• Pregled ID TAG-a sa stanjem pretplate većim od zadatog iznosa – za zadati vremenski 
period prikazana je lista TAG uređaja sa stanjem pretplate većim od zadatog iznosa.  

• Uzastopni ulazi TAG-ova za manje od 5 minuta na istoj stanici – prikazana je lista TAG 
uređaja koji imaju više očitavanja pri ulazu za manje od 5 minuta na istoj stanici u 
zadatom vremenskom periodu. Svaki od ovih ulaza zahteva dodatnu analizu kako bi se 
tačno znalo šta se desilo. 

• Uzastopni izlazi TAG-ova za manje od 5 minuta na istoj stanici – prikazana je lista 
TAG uređaja koji imaju više očitavanja pri naplati za manje od 5 minuta na istoj stanici 
u zadatom vremenskom periodu. Svaki od ovih izlaza zahteva dodatnu analizu kako bi 
se tačno utvrdilo šta se desilo. 

• Pregled ulaza/izlaza vozila sa TAG-om za ID TAG-a u poslednjem mesecu korišćenja – 
u ovom izveštaju su prikazani podaci o ulazima i izlazima za zadati ID TAG uređaja u 
poslednjem mesecu u kom je taj TAG uređaj korišćen. 

• Lista TAG-ova na kojima je došlo do povećanja salda, a nije uplata pretplate – u 
izveštaju su prikazani podaci o TAG uređajima na kojima je došlo do povećanja salda, a 
da to povećanje nije posledica uplate pretplate. Korišćenjem ovog izveštaja mogu se 
uočiti neregularnosti u funkcionisanju sistema – nedostatak podataka ili pogrešan upis 
na TAG uređaj. 

 
Slika 6. Pregled prodaja i dopuna TAG uređaja 
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Slika 7. Sumarni izveštaj o prodajama i dopunama TAG uređaja na prodajnim mestima 

6.2 Rad sa klijentima 

Ova grupa izveštaja je namenjena generisanju izveštaja iz kojih se mogu dobiti podaci o 
klijentima, njihovim računima i ugovorima, promenama na njihovim računima, stanju na 
TAG uređajima čiji su oni vlasnici, fakturama i sl. Čine je sledeći izveštaji: 

• Pregled klijenata – za izabranu klasu lica (fizičko ili pravno) i status (aktivan ili 
neaktivan) prikazani su podaci o klijentima koji zadovoljavaju kriterijume pretrage. 

• Stanje računa klijenta – za unet ID klijenta i njegov identifikacioni broj, dobijaju se 
podaci o stanju na svim računima koje taj klijent poseduje u zadatom trenutku (slika 8). 

• Stanje računa medijuma – za zadati ID i/ili serijski broj TAG uređaja dobijaju se podaci 
o stanju na računu u zadatom trenutku. 

• Promene na računu klijenta – za zadati period prikazane su sve stavke knjiženja na 
računima koje zadati klijent poseduje. 

• Promene na računu klijenta, pregled prolaza – za zadati period knjiženja i izabranog 
klijenta prikazani su svi prolazi vozila sa TAG uređajima koje klijent poseduje. 

• Prolasci TAG-ova za Post-paid ugovor po vremenu prolaza – za zadati ID Post-paid 
ugovora i zadati vremenski period prikazani su svi prolasci vozila sa TAG uređajima 
koji su vezani za taj Post-paid ugovor. 

• Prolasci TAG-ova za Post-paid ugovor po datumu knjiženja – za zadati ID Post-paid 
ugovora i zadati vremenski period prikazani su po datumu knjiženja svi prolasci vozila 
sa TAG uređajima koji su vezani za taj Post-paid ugovor. 

• Post-paid TAG-ovi koji nemaju Post-paid ugovor – za izabrani vremenski period 
prikazani su prolazi Post-paid TAG uređaja koji nemaju Post-paid ugovor 

• Mesečni promet po Post-paid ugovorima – prikazani su prometi po Post-paid ugovorima 
za izabrani vremenski period  
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• Fakture i specifikacije – pregled fakture i specifikacije za izabrani broj fakture i 
vremenski period.  

• Zbirna specifikacija faktura po naplatnim stanicama- sumarni izveštaj faktura po 
stanicama na izabranom putu i u zadatom vremenskom periodu. 

• Spisak faktura po datumu fakture – pregled svih faktura po datumu fakturisanja za 
izabrani vremenski period.  

 
Slika 8. Pregled stanja računa klijenata  

 

7. ZAKLJUČAK  
Ovo tehničko rešenje predstavlja unapređenje postojećeg sistema za naplatu putarine 
implementiranog u Republici Srpskoj. Unapređenje podrazumeva proširenje postojećeg skupa 
računa vezanih za TAG uređaje post-paid i Shadow Account računima i sve funkcionalnosti 
vezane za njih (kreiranje ugovora, računa, klijenata, generisanje računa za naplatu klijentima, 
uvoz izvoda iz banki za dopune izvršene u banci...). Na taj način se korisnicima autoputeva 
omogućava da izaberu tip računa koji najviše odgovara njihovim potrebama. Sa proširenjem 
mogućnosti sistema, očekuje se i povećanje broja ENP korisnika. Povećanje broja korisnika 
ima sledeće koristi: 

• Smanjenje gužvi na naplatnim trakama usled prolaska vozila bez zaustavljanja, 

• Smanjenje broja zaposlenih na manulenim trakama, 

• Pouzdanija kontrola korisnika autoputa (poznat vlasnik TAG uređaja), itd.  
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